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FECHA: Yumbo, Valle, Febrero 07 de 2024 
HORA: De 9:24 hasta las 10:04 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1, ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA: 

1. LLAMADA A LI STA 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No.031 DEL 06 DE FEBRERO DE 2024 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
6. PROPOSICIONES 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.031 DEL 06 DE FEBRERO DE 2024. El secretario la envió 

previamente al Whatsapp de los Concejales. Fue puesta en consideración y aprobada. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No 

los había sobre la mesa. 
6. PROPOSICIONES. No las había. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES, Si las hay sobre la mesa. COMUNICACION No.01. PARA: Concejo 

Elaboré. Laura García Marín, Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 
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Municipal de Yumbo. De: Dra. Marisol Hernández Sánchez, Secretaria General Alcaldía. 
ASUNTO: Respuesta a petición del Concejal Jhonnathan Alvear, en sesión plenaria del 26 de 
enero de 2024. COMUNICACIÓN No.02. PARA: Concejo Municipal de Yumbo. De: Dr. Yoan Uriel 
Suarez Quintero, Gerente IMDERTY. ASUNTO: Respuesta a petición del Concejal Andrés Cruz 
Ramos en sesión plenaria del 03 de enero de 2024. COMUNICACIÓN No.03 PARA: Concejo 
Municipal de Yumbo. De: Dra. Olga 5. Mariño Ortiz. ASUNTO: Respuesta a petición de la 
Concejala Ana María Benítez en sesión plenaria del 25 de enero de 2024. VARIOS. No hay 
comunidad inscrita. Concejal ANDRÉS CRUZ RAMOS algunas enunciaciones que hizo mi 
colega Alvear el día de ayer no está de más reconocer los esfuerzos de muchas de las personas 
que aunaron para que de una u otra forma la administración municipal volteara a ver la 
problemática presentada aquí a la vuelta del CAMY, las problemáticas muchas veces se 
presentan lejos de la Administración municipal pero las hemos tenido inclusive aquí en el corredor 
de la alcaldía y del Concejo en donde se metían estupefacientes habían problemas de 
convivencia, inclusive eran unos corredores inseguros para la comunidad que habitualmente lo 
recorría y se prestaba para muchas cosas de esa misma forma algunos que se han denominado 
concejales callejeros como lo es el señor colmenares y su asistente Leopoldo Córdoba estuvieron 
haciendo denuncias respecto a la problemática de unitel una problemática que nosotros hemos 
venido recordándole también a la administración pasada porque esto no es de ayer esto pasó 
durante mucho tiempo para que le pudieran prestar atención y hoy reconozco públicamente que 
esta administración está escuchando la comunidad 4 años nos quedamos discutiendo indicándole 
a la anterior administración vea párele bolas a este problema, se están robando todas las cosas 
que hay allá adentro, ventanas, escritorios, impresoras, computadores inclusive un día dejaron a 
la cuadra en donde está ubicado unitel sin el servicio de energía porque por robarse el cobre 
hicieron un corto y dejaron la cuadra de un día para otro sin energía, sin control de la policía 
porque la policía también me decía nosotros venimos los llevamos a la estación pero nadie 
denuncia nadie se hace responsable de lo que pase en ese predio, que obviamente tiene unos 
propietarios pero que está intervenido por diferentes entidades entre ellos unitel le debe un 
recurso al municipio de Yumbo Y es ahí donde le solicitábamos a la administración venga por 
temas de seguridad, de salubridad, de conveniencia por favor arréglennos esa situación allá que 
nos está generando mala percepción, inclusive un tiempo en donde los que se drogaban allí no 
eran drogadictos habituales que nosotros vemos acá en el municipio de Yumbo sino que allí 
llegamos a ver personas inyectándose cosas que acá en nuestro municipio pues no se habían 
visto ahora que se cierran los pasillos de la alcaldía obviamente pues todas estas personas 
fueron a parar a este sitio en donde hacían del cuerpo, llevaban lo robado, reciclaje y eso fue un 
basural tremendo hoy agradecemos a que se ha escuchado la comunidad exaltamos la buena 
gestión de la Administración que en estos 100 días va a tener mucho que mostrar y esperamos 
que se siga por ese buen camino de escuchar a la comunidad y a sus representantes generando 
impacto de manera rápida a bajo costo pero con mucha inteligencia, lo cual nos resuelve la 
problemática de manera rápida Porque todos sabemos que uno de los mejores barrios de todo el 
municipio de Yumbo que es el barrio del Belalcázar que es en el momento uno de los barrios 
principales quedó desprotegido porque no hay policía porque quitaron la estación de policía que 
siempre funcionó en este barrio y ese tema nos había generado bastante problemática hoy 
sugerimos a la administración que se permita realizar y considerar la gestión de solicitar a quien 
tenga el dominio de este local para colocar ahí un CAl de policía o para colocar alguno de los 
servicios de la Administración municipal en ese lugar que nos serviría bastante para poder mitigar 
la problemática de estar pagando arrendamiento en lugares privados que pues simplemente nos 
disminuye la capacidad de inversión social porque estamos pagando arriendo, mientras que en 
ese lugar se pueden hacer cosas muy interesantes y queda muy cerca de acá de la 
Administración municipal central y pues también estaremos de una u otra manera promoviendo 
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ese gran proyecto que en algún momento se visionó de que el CAMY tuviera toda la manzana 
que está aquí en este sector que pudiéramos centralizar todo para que la gente no tenga que 
estar yendo para lugares lejanos y volviendo acá a realizar trámites, sino que todo quede en un 
mismo lugar sería una gran avanzada de esta administración de la cual creo que se nos permite a 
nosotros como yumbeños empezar a soñar otra vez con ese ideal de municipio industrial, 
eficiente, con bastantes recursos en el que las generaciones futuras puedan tener las 
oportunidades laborales y podamos tener el desarrollo acorde a nuestro presupuesto y que no 
nos sigamos viendo como un municipio contaminado, atrasado sino que tengamos la oportunidad 
de intervenir los parques principales que sean de goce efectivo para toda la comunidad y no para 
algunos de igual manera que los escenarios deportivos no sean de uso exclusivo de alguna 
familias o de algunos personajes sino que sea para todos, Yo siempre traigo el símil del estadio 
de Cali, el estadio que utiliza ahora el América para sus partidos oficiales un estadio que colocan 
a disposición de la comunidad en horas de la mañana en horas de la mañana y acá medio le 
invierten un recurso al estadio y parece que lo hubieran privatizado mantiene cerrado uno ahí 
toca la puerta ya ni el hincha sale a atender ya ni los gaticos existen allá y de verdad sí sería muy 
bueno para nosotros poder tener el uso efectivo y el goce de cada uno de esos espacios en 
donde podamos generar inclusión para los deportistas en donde el yumbeño tenga la oportunidad 
de jugar en una sintética, sin tener que lamberle a nadie porque eso nos pertenece a todos 
porque esa inversión se hace con plata en nuestro bolsillo de los que pagamos impuestos de lo 
que produce la industria y así pues que haya un poco más de equidad y que no tengamos que 
hacer grandes tramitologías para poder llegar a trotar al estadio en horas de la mañana ni 
tenernos que exponer porque todos sabemos la problemática de seguridad que tenemos en este 
momento y de la cual obviamente el alcalde está con todo el compromiso de empezar a 
solucionar bajo algunas estrategias de refuerzo con el personal de la policía pero exponiéndonos 
a ir a trotar al cauca exponiéndonos a ir a trotar a diferentes lados cuando tenemos los 
escenarios deportivos ahí presentes y muchas veces cerrados, entonces eso sí va a ser un gran 
compromiso de esta administración por aunar y conseguir todos los esfuerzos para que esos 
escenarios ya no sigan siendo recintos cerrados, sino que sean escenarios para que todo mundo 
pueda participar de ellos, pisar la sintética, hacer unos tintos al arco no solamente algunos; como 
también empezar a soñar con esas mega obras que son muy necesarias para nuestro municipio 
como los miradores de esos cerros tutelares, que tenemos acá el sector de Las Cruces, Buenos 
Aires, Bellavista por qué no podemos soñar también con que en este plan de desarrollo y bajo la 
gestión de recursos nacionales podamos tener teleférico acá y podamos promover la economía 
de esos sectores populares de esos sectores altos y quitar esa visión de que son lugares 
olvidados, peligrosos y aprovecharlos como lo hacen en la mayoría de municipios incluido 
Medellín y ahora en la misma temática está la Ciudad de Cali por qué no podemos soñar con 
intervenir estos parques principales para que sean más bonitos, para que la gente pueda ir a 
disfrutar del comercio que está alrededor de los mismos las actividades económicas que se han 
desarrollado alrededor de estos pues puedan ser fructíferas que no sigamos viendo 
emprendedores que tienen que cerrar obligadamente sus negocios porque no tienen la 
capacidad, no tienen el Mercado o porque la misma administración no ha ido acompañando el 
proceso y por último si quisiera remitir a la administración municipal a quien le competa el ornato 
la poda de esos espacios públicos cuando llegamos a Yumbo por los diferentes sectores yo creo 
que ustedes los que han tenido la oportunidad de salir para Palmira, los que tienen la oportunidad 
de ir a Cali, pero se nota de que hay poda, de que hay ornato de que hay organización que se ve 
bonito pero llegamos acá yumbo de Sameco o entramos por la carretera vieja por Menga Y 
lamentablemente tenemos esa visual de algunos predios que tienen obviamente su propietario 
que muchas veces no pagan impuestos y un desorden total la hierba ya llegando muchas vece a 
la parte de la carretera sin un espacio pertinente para que la gente lo pueda transitr,, lps 
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separadores solo polvo y unas matas medio secas ahí Qué chévere que pudiéramos invertirle a 
todas esas zonas para poderle cambiar la cara al municipio de Yumbo para poder cambiar la 
percepción de desarrollo, de un municipio pujante, altivo en donde todos tenemos sentido de 
pertenencia y lo traigo a la mesa precisamente porque sé que se puede invertir inclusive a los 
dueños de estos predios se les pudiera exigir que si no hacen el mantenimiento, el municipio lo 
puede hacer pero se los cobra posteriormente ya sea por el tema del Predial o por el tema de 
servicios públicos pero que podamos nosotros garantizar que nuestro municipio esté limpio, 
bonito, porque recuerden que el desorden y la basura promueve la desorganización del territorio 
si nosotros vemos un lugar sucio Pues a nadie le va a importar desde un carro seguir tirando 
basura porque a Yumbo no lo cuida nadie, porque por Yumbo no saca la cara nadie, pero el 
efecto adverso a esta situación es que si tenemos un municipio limpio, bonito, unos letreros con 
educación con concientización que nos permitan transmitirle al visitante que aquí no votamos la 
basura en cualquier lugar, ni la sacamos a cualquier hora y que hacemos clasificación, que 
nuestros andenes están bonitos que nuestros separadores están con maticas en buen estado de 
que hay una limpieza y una poda constante pues podemos transmitir de una u otra manera de 
que estamos más organizados de que nos estamos desarrollando y de que queremos mucho 
esta tierra a la cual pertenecemos por la cual estamos aquí luchando para que salga adelante con 
ayuda de cada uno de los habitantes. El Primer Vicepresidente William Jaramillo secretario tome 
nota de lo que corresponda oficiar a la administración para lo pertinente y yo solamente quiero 
agregar que con respecto al tema de unitel este concejo efectivamente ha estado muy proactivo 
buscando la forma de que se resuelva la situación con ese inmueble tenemos respuesta el 29 de 
enero que ya le habíamos informado acá donde la secretaría de gestión humana y recursos 
físicos nos informaba que obviamente es un predio particular y que no se tiene información 
acerca de la situación jurídica ni el estado del bien inmueble mencionado, pero como otra 
secretaria creo que fue gobierno nos reportó a la corporación un tema jurídico nos sumamos a la 
tarea por secretaría de consultar el certificado de tradición vemos que efectivamente el predio 
aparece con un embargo que está en un proceso de liquidación entonces hemos oficiado del 
Consejo a la SAE la sociedad de activos especiales y a la superintendencia de sociedades para 
que nos den más claridad al respecto de ese inmueble porque como lo decía usted concejal Cruz 
la idea de alguna manera mirar la posibilidad de hacerse a ese inmueble bien para el proyecto de 
toda la manzana del CAMY o para que funciona allí un CAl o una dependencia sería muy útil en 
el entendido también de que nos han informado de que al parecer el municipio tenía una 
participación allí en Unitel mínima, entonces para que la comunidad sepa que este concejo 
municipal en pleno está al pendiente de lo que va a ocurrir con ese predio pues ya es noticia 
obviamente el cerramiento por parte de personal de obreros para mermar allí ese foco de 
inseguridad, ya se cerró, pero obviamente es una esquina muy importante y valiosa pues se está 
revisando realmente la situación jurídica del inmueble para ver si la administración municipal 
podría a bien hacer algo al respecto y hacerse a ese inmueble. 

8. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, la señora 
presidente citó para el 08 de Febrero de 2024. a partir de las 09:00 horas. 

URIEL URBANO URBANO 
Secretario General 
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